

## 省委常委会召开扩大会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话 重要指示精神和全国两会精神 传达学习新修订的《中国共产党巡视工作条例》

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 3月12日下午，省委常委会召开扩大会议，认真学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话和全国两会精神，习近平总书记在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出的重要指示精神和为第六次全国干部教育培训教材作序提出的重要要求，研究我省贯彻落实意见。会议还传达学习新修订的《中国共产党巡视工作条例》，听取2023年省委巡视工作情况汇报，研究部署下一步工作。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出，这次全国两会，是在新中国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务的关键一年举行的一次十分重要的大会。习近平总书记在会议期间就因地制宜发展新质生产力、全面深化改革开放、促进区域协调发展、加强生态环境保护、形成推动发展强大合力等发表一系列重要讲话，为推进中国式现代化注入强大动力。我们要认真学习领会，进一步把全省上下的思想和行动统一到总书记、党中

央决策部署上来，扎实推进中国式现代化的广东实践，奋力走在前列，真正挑起大梁。要认真学习贯彻习近平总书记关于开局之年发展成绩的重要论述，进一步坚定推进中国式现代化建设的信心决心，始终坚持“两个确立”，做到“两个维护”，坚决按照总书记重要指示要求办，不断开创广东现代化建设新局面。要认真学习贯彻习近平总书记关于国际国内形势的重要论述，更好把握时与势、危与机、利与弊，保持战略定力，强化底线思维、极限思维，聚焦以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中心任务，聚焦高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，发挥优势、主动作为，在识变、应变、求变中牢牢掌握发展主动权。要认真学习贯彻总书记关于发展新质生产力的重要论述，不断增强高质量发展“硬实力”，深刻理解“什么是新质生产力”，深刻认识“为什么发展新质生产力”，深刻把握“如何发展新质生产力”，坚持实体经济为本、制造业当家，一体推进教育强省、科技强省、人才强省建

设，推动产业科技互促双强，加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心，使广东成为发展新质生产力的重要阵地。要认真学习贯彻总书记关于做好今年工作的重要论述，坚决扛起“经济大省要真正挑起大梁”的责任，主动对接中央重大政策、重大规划、重大项目、重大部署，扎实落实省委“1310”具体部署，全力完成今年经济社会发展各项目标任务，以广东工作新进展新成效致敬新中国成立75周年。要认真学习贯彻总书记关于人大、政协工作的重要论述，推动民主政治建设开创新局面，坚持和加强党对人大、政协工作的领导，支持人大、政协依法依章程履行职能、开展工作、发挥作用，更好服务广东高质量发展、现代化建设。要认真学习贯彻总书记关于形成推动发展强大合力的重要论述，持续巩固拓展主题教育成果，走好走实新时代党的群众路线，坚定不移推进全面从严治党，有力唱响中国经济光明论、广东经济光明论，营造干事创业的良好氛围，凝聚各方面智慧力量，把广东各项工

作不断推向前进。会议强调，要认真贯彻落实习近平总书记在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出的重要指示精神和为第六次全国干部教育培训教材作序提出的重要要求，紧紧围绕推进中国式现代化中心任务，持续加强党的创新理论武装，抓好后继有人这个根本大计，着力建设堪当重任的高素质干部队伍。要突出对党忠诚，着力加强年轻干部思想政治建设，学好用好第六次全国干部教育培训教材，引导年轻干部坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在强化政治历练中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更加自觉把坚持“两个确立”、做到“两个维护”落实到实际行动上。要突出实干担当，着力提升年轻干部能力本领，抓好专业训练，有计划地进行基层锻炼、多岗位历练、完整周期磨练，引导年轻干部树牢造福人民的政绩观，在直面问题、破解难题中壮筋骨、长才干，不断提高工作本领，当好中国式现代化建

设的坚定行动派、实干家。要突出事业所需，着力做好年轻干部选拔配备工作，坚持政治标准第一、好中选优，实行优胜劣汰、动态管理，始终保持一池活水。要突出从严从实，着力加强年轻干部管理监督，把严的基调贯穿选育管用各环节，坚持抓早抓小、防微杜渐，坚持从严管理监督和激励担当作为高度统一，更好激发年轻干部创新创造活力。会议充分肯定过去一年全省巡视工作取得的新进展新成效，强调要深刻认识修订《中国共产党巡视工作条例》的重要意义，认真抓好学习贯彻工作，推动我省巡视巡察工作高质量发展，不断提升规范化法治化正规化水平。要以执行新修订的《中国共产党巡视工作条例》为契机，把我省巡视巡察工作持续推向深入，科学谋划推进今年巡视工作，强化巡视整改和成果运用，深化巡视巡察上下联动，更好把制度优势转化为监督效能，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强政治保障。会议还研究了其他事项。（徐林 骆晓晖 岳宗）

## 全省开展推进绿美广东生态建设义务植树活动

### 人人动手多种树管好树 让广东大地山川更绿家园更美

黄坤明王文全王伟中黄楚平林克庆孟凡利参加

羊城晚报讯 一年之计在于春，植树造林正当时。3月12日是第46个植树节，2024年全省推进绿美广东生态建设义务植树活动在广州黄埔区中新知识城适下村启动，并在全省同步展开。省委书记黄坤明出席启动仪式并讲话，南部战区政治委员王文全出席启动仪式，省委副书记、省长王伟中主持并宣布活动启动。省人大常委会主任黄楚平，省政协主席林克庆，省委副书记、深圳市委书记孟凡利在有关植树点参加活动。

黄坤明在讲话中说，开展全民义务植树，是深入推进国土绿化的优良传统。党的十八大以来，习近平总书记每年春天都同首都人民一同植树，身体力行鼓励担当作为高度统一，更好激发年轻干部创新创造活力。会议充分肯定过去一年全省巡视工作取得的新进展新成效，强调要深刻认识修订《中国共产党巡视工作条例》的重要意义，认真抓好学习贯彻工作，推动我省巡视巡察工作高质量发展，不断提升规范化法治化正规化水平。要以执行新修订的《中国共产党巡视工作条例》为契机，把我省巡视巡察工作持续推向深入，科学谋划推进今年巡视工作，强化巡视整改和成果运用，深化巡视巡察上下联动，更好把制度优势转化为监督效能，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强政治保障。会议还研究了其他事项。（徐林 骆晓晖 岳宗）

分优化、林相改善，打造更多绿美广东生态建设示范点、示范带，带动提升城乡绿化美化水平，为群众提供更多亲近绿色、走进自然的空间。要下功夫管好树，扎扎实实做好森林防火、湿地保护等工作，实施好绿美广东古树认捐项目，更好守护古树名木，把祖祖辈辈留给我们的宝贵财富传给子孙后代。

启动仪式后，在位于适下村适下水系连通一期工程东部调蓄湖环湖绿地的植树点，黄坤明、王伟中等省领导同志与干部群众、驻粤部队官兵一道，合力种下香樟、红豆杉、乌桕、二乔玉兰、仪花、无忧树、白兰、红花玉蕊、落羽杉、降香黄檀、香妃含笑、高山榕、朴树等一批岭南特色乡土乔木，大家挥锹铲土、扶苗培土、围堰浇水，用辛勤劳动为南粤大地再添新绿。新种下的树苗迎风挺立，在明媚春光下焕发无限生机。

省领导们还深入考察植树点周边区域规划建设、水域治理、植被分布和精品示范林带打造等情况，并听取有关工作介绍，详细了解全省绿美广东生态建设成效及古树认捐工作进展。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导，南部战区、南部战区空军、省军区及驻穗部队有关领导，省绿委成员单位，有关单位和省直有关单位负责同志，广州市有关负责同志和参加古树认捐的有关代表在广州地区植树点参加活动。

据了解，本次义务植树活动以“全面推进乡村绿化，建设美丽宜居广东”为主题，在全省各市、县（市、区）、镇、村共设植树点9803个，参与植树造林群众52.3万人，共植树146万株。（徐林 骆晓晖 岳宗）

## “天空之眼”俯瞰广州



3月12日傍晚，广州上空夕阳和晚霞相伴，宛若天空之眼 新华社发

## 研究生住宿难上热搜 广东高校宿位够吗？

- 省内大学普遍为全日制研究生提供住宿，新建改建宿舍楼保障宿位
- 专家建议增加社会化运作，国家部委鼓励以社会用房补充宿舍资源

详见A3

## 广东探索以集体诉讼解决预付式消费维权难点

### 充钱后遭遇商家跑路 去年他们齐诉讼挽回368万元

详见A4

## “点读机女孩” 稀释了社会的信任与爱



林如敏

“点读机女孩”高君雨生病手术，这本是一件让人同情唏嘘的事，毕竟，女孩那么年轻，本应是生命怒放的季节。“罕见脑瘤”这样的字眼让人触目惊心，也迅速击中了人们内心深处的善意和共情。

孰料事件走向居然如此不堪。在一条“高君雨发烧了，又住进了ICU”的推文之后，真相被网友拱出了水面：相关视频为2023年9月拍摄，2024年2月开始剪辑制作，被MCN机构配以近期发生的文字描述发布到网络。杭州余杭官方部门对此进行了通报。

高君雨的妈妈和MCN机构都发布了致歉声明。高妈妈表示，签约公司的操作让她非常气愤；公司则表示，从未就高君雨患病一事进行任何捐款和打赏等操作。

我们只能淡淡地说，在生死存亡之际还带给人们祸福莫辨的

迷惑，实在是一个挺让人遗憾的局面。我们愿意以最大的善意努力去相信家属和公司的说辞，但若说家属全然不知情，那真是太低估大众的智商。沿着朴素的逻辑可以进行合理的推演：在家属和MCN机构的共谋中，未来大概是一条流量与吸金齐飞的金光大道，只是因为“露袖衫”这样不合时宜的细节露出马脚，一着走错满盘皆输。

茨威格说：一个人年轻的时候，总以为疾病和死神只会光顾别人。高君雨年轻时就生了一场大病，或许会令她对人生的底色有更深刻的认知。但从这个事件来看，她或者她的家属对于尘世浮名还需要另一个顿悟的契机。

这个事件最让人纠结处，并不在于MCN机构有没有借此进行捐款或打赏，而在于其稀释、透支了社会层面的信任与爱。这样的事情多了，人心将变得荒芜，人际将更加疏离。

祝高君雨早日康复，走向新生。

责编/袁婧 美编/伍岩龙 校对/刘博宇



## 今年前两个月广东外贸进出口 同比增长24.9%

### 机电产品 进出口占比达六成

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员陈琳、吕美锦报道：3月12日，记者从海关总署广东分署获悉，今年1月-2月，广东外贸进出口1.35万亿元，同比（下同）增长24.9%。其中，出口8859.4亿元，增长26.8%；进口4624亿元，增长21.5%。

从贸易方式上看，一般贸易、保税物流增长较快。今年1月-2月，广东一般贸易、保税物流进出口分别为8204.8亿元和

2408.7亿元，增长34.9%和32.8%，增速快于整体10个和7.9个百分点；加工贸易进出口2723亿元，增长1.1%。

从外贸主体上看，民营企业继续发挥外贸主力军作用。今年1月-2月，广东民营企业进出口8597.7亿元，增长38.9%，占广东进出口总值的63.8%，较去年同期提升6.4个百分点。同期，外商投资企业进出口4084.6亿元，增长3.8%，占30.3%；国有企业进出口767.5亿元，增长17.4%，占5.7%。

值得关注的是，机电产品进出口占比达六成。

从出口来看，今年1月-2月，广东机电产品出口增长19.9%，占广东出口总值的63.8%。其中，自动数据处理设备及其零部件、家用电器、音视频设备及其零部件、集成电路分别增长18.2%、29%、29.4%和51.1%；此外，集装箱、船舶出口大幅增长，分别增长178%和211.1%。同期，出口劳动密集型

产品也较快增长，增长33.7%，占15.1%。

从进口来看，今年1月-2月，广东进口机电产品2774.9亿元，增长24.3%，占广东进口总值的60%。其中，进口自动数据处理设备及其零部件、半导体制造设备、集成电路分别增长131.9%、276.7%和28.5%。同期，能源产品、金属矿砂和粮食进口量分别增加65.3%、21.4%和45.9%。

